2004年大连市初二物理竞赛决赛试卷

（试卷总分：100分；考试时间：3月28日9：30～11：10）

一、单选题（每小题4分，共40分每题A、B、C、D四个选项中，只有一个选项正确）

1.古代士兵为了能及早听到敌人夜袭的马蹄声，常常是睡在地上并把耳朵贴在地面上听，以下说法错误的是[      ]

    A.马蹄声可以沿地面传播    B.马蹄踏在地面上，使土地振动

    C.马蹄声在空气中传播比在土地中快    D.声音在液体中传播比在空气中快

2.空难发生后，搜救人员利用声纳设备探测坠入大海中的飞机残骸.以下说法正确的是[      ]

①声纳设备是利用超声波工作的②声纳设备是利用次声波工作的

③超声波不能在海水中传播④声纳设备是利用回声原理工作的

    A.①④    B.②③    C.①③    D.②④

3.为了探究声音是怎样产生的，科学工作者做了以下几个实验，能说明声音产生原因的实验是[      ]

①放在钟罩内的闹钟正在响铃，把钟罩内的空气抽出一些后，铃声明显减小

②使正在发声的音叉接触水面，水面溅起水花

③吹笛子时，手指按住不同的孔会发出不同的声音

④在吊着的大钟上固定一支铅笔，把钟敲响后，用纸在笔尖上迅速拖过，笔在纸上画出一条曲线

    A.①②    B.②④    C.③④    D.①③

4小明的写字台上有一盏台灯晚上在灯前学习的时候，铺在台面上的玻璃“发出”刺眼的亮光影响阅读在下面的解决方案中，最简单、效果最好的是（注：小明用右手写字）[      ]

    A.把台灯换成吊灯    B.把台灯移到正前方

    C.把台灯移到左侧    D.把台灯移到右侧

5如图1所示，L为点亮的水平放置的日光灯，T为一藤椅的竖直靠背，横向藤条与日光灯管平行，横、竖藤条相互垂直交织，它们之间是正方形空格；P是与藤椅靠背平行的白屏现将屏从紧贴椅背处慢慢向远处平移，如图从屏上将依次看到[      ]

    A.横藤条的影，横竖藤条的影

    B.竖藤条的影，横竖藤条的影

    C.横竖藤条的影，竖藤条的影，没有藤条的影

    D.横竖藤条的影，横藤条的影，没有藤条的影
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6.发光物体位于凸透镜的主轴上，将凸透镜沿主轴从远处向发光物体移近的过程中，发光物体经凸透镜所成的实像[      ]

①与透镜的距离越来越大②与物体的距离越来越小

③与透镜的距离光变小后变大④与物体的距离光变小后变大

    A.①④    B.①②    C.②③    D.③④

7.如图2，物体AN经凸透镜所成的像为A`b`.若将透镜的下半部遮住，则[      ]

    A.像的0`A`部分消失

    B.像的0`B`部分消失

    C.不能成像

    D.仍能成像，但像变暗了
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8.如图3所示，有两个反射面成钝角的平面镜，镜前放一个物体应产生两个虚像.在镜前不能同时看到两个虚像的所有区域是[      ]

AⅠ、Ⅱ    B.Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ    C.Ⅲ    D.Ⅱ、Ⅲ
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9.如图4所示，挡光板（阴影部分）与光屏P平行且相距一定距离，挡光板上有一直径为小的圆孔，0为圆心，直线0M与光屏垂直.一会聚光束从圆孔左侧入射，向线段0M上的某一点会聚，照到屏上形成直径为d2的亮斑若在圆孔处镶一薄透镜，屏上的亮斑直径仍为d2关于透镜性质的推测中正确的是[      ]

    A.透镜必为凹透镜

    B.透镜必为凸透镜

    C.透镜可能是凸透镜，也可能是凹透镜

    D.无法判断
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10.玻璃制成的厚度为R的正立方体和半径为R的半球体玻璃砖放在同一水平放置的报纸上，让半球体的球面向上，从正上方分别竖直向下观察正立方体下方和半球体球心处报纸上的字，下列观察结果正确的是[      ]

    A.正立方体下万字的位置高出纸面，球心处字的位置比纸面低

    B.正立方体下方字的位置高出纸面，球心处字的位置也高出纸面，不过比前者稍低一些

    C.正立方体下方字的位置比纸面低，球心处字的位置高出纸面

    D.正立方体下方字的位置比纸面高，球心处字的位置与没被玻璃砖时一样就在纸面上
二、填空题（共5小题，第15题6分，其余每题4分，共22分）

11.经常提到的：①小孔成像、③平面镜成像、③银幕上成像、④放大镜中正立的像，其中属实像的有________________，属虚像的有_________________；反射而成的像有_________________，折射而成的像有_________________.（各空都填序号）

12放映幻灯时，为了使屏幕上的画面缩小一些，应使幻灯机的镜头离幻灯片______________（填“远”或“近”）一些，并_____________________（填“增大”或“减小”）幻灯机与屏幕间的距离

13.白光通过三棱镜后，分解成七色光带，说明玻璃对不同色光的偏折作用是不一样的.现有红色、绿色两束平行光分别沿主光轴射向同一凸透镜，通过透镜后会聚到主轴上，则______________光的会聚点到光心的距离大；若在凸透镜主光轴上某位置放一红光点光源，通过透镜恰成等大实像.在同一位置放一绿光点光源，则成_____（填“放大”或“缩小”）实像.

14.如图5所示，已知太阳半径R=6.95×105km，月球半径r=l.75×103km，日全食时太阳与地面的距离H=1.50×109km，月球到地面的距离h=3.8×105km，则地面上能见到日全食区域的面积是________.（保留两位有效数字，单位用km2）
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15.图6是在高速公路上用超声波测速仪测量车速的示意图，测速仪发出并接收超声波脉冲信号.根据发出信号和接收反射信号间的时间差，测出汽车运动的速度.图7中，P1、P2是测速仪发出的超声波信号，n1、n2分别是P1、P2由汽车反射回来的信号.设测速仪匀速扫描，P1、P2之间的时间间隔△t=1.0S，超声波在空气中传播的速度是v=340m/s.若汽车是匀速行驶的，则根据图7可知，汽车在接收到P1、P2两个信号之间的时间内前进的距离是____________m，汽车的速度是___________m/s.（第二空保留三位有效数字）
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三、简答题（每小题4分，共16分）

16.大雪过后，感觉周围变得寂静起来，从物理角度解释这是什么原因？

17.假设欲将一束激光射到在地平线上方的空间站，你应将激光器沿视线直接瞄准呢？还是瞄高些，或者瞄低些呢？为什么？

18.如图8所示，一女孩给站在桥上的朋友拍照.图9中左、右两张图，哪一张是小女孩拍出的照片（从桥的倒影上判断）?为什么？
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19.坐在大音乐厅里听音乐会的观众和坐在电视机前欣赏同一场音乐会现场直播的观众，谁先听到同一乐器发出的声音？为什么？（电磁波速度等于光速）

四、综合题（第20题。第21题各7分，第22题8分，共22分）

20.在直径为d的凸透镜左侧主轴上距透镜1.5倍J距处放一点光源，像点位于透镜右侧3倍焦距处现在透镜右侧距透镜2倍J距处垂直主轴放一光屏，在屏上形成一个圆环状阴影区.则圆环状阴影区的内外半径各是多少？

21.如图11所示，水平光具座上的S为一个点光源，P是中心带圆孔的不透光纸板，圆孔内可以嵌入一个凸透镜L，Q是一个光屏.S、P、Q的中心轴线在同一水平线上.已知Q与P的距离为a.当P中不嵌入凸透镜时，在光屏Q上出现一个圆形光斑，这个光斑的直径恰是产中心圆孔直径的3倍.当把凸透镜L嵌入圆孔中，光屏Q上的光斑直径与P中心圆孔直径恰好相等.

试求：（1）凸透镜L的J距有两个可能的值，通过作图法确定这两个可能的J距的值.

（2）若将P和Q固定不动，将光源S向左移动，试说明如何根据光斑的变化情况确定凸透镜的J距是哪一个？
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22.如图12所示，两平面镜A和B的镜面分别与图中纸面垂直，两镜面的交线过图中的0点，两镜面的夹角α=15º.今自A镜面上的C点沿与A镜面夹角β=45º的方向在纸面内射出一条光线，此光线在两镜面间多次反射.C0=1m.试求：

(1)从C点射出的光，经几次反射后又回到C点.（要求：画出光路图）

（2）该光线从（点发出又回到C点所用的时间？（设光速C=3×108m/s）
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